

## 巾帼履职暖三湘

来自益阳的暖心事

## 她帮村妇联主席圆梦，让乡村老接生员老有所依



2026湖南两会

巾帼履职暖三湘

“让农民富裕、农业繁荣、农村和谐成为大家可知可感的一个场景。”



肖满意

湖南省人大代表、  
益阳市安化县小淹镇  
肖家村村民

今日女报/凤凰网/湘妹子全媒体

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“看到我提出的一个个建议从纸面上的设想成为现实，我非常激动。”2026湖南省两会召开

之际，湖南省人大代表、益阳市安化县小淹镇肖家村村民肖满意在接受今日女报/凤凰网记者采访时，言语间满是感慨。

作为扎根基层的代表，自2023年履职以来，肖满意秉持“让更多人听到基层群众的声音”的初心，提出的建议从基础设施到产业发展，都与基层群众的“急难愁盼”紧密相关。在她的推动下，安化县陶澍大桥建成通车，方便了村民们的出行；安化县被纳入“全省竹产业重点发展区”，带动龙塘镇等乡镇的竹制品企业加速转型升级，为村民提供了工作岗位、增加了收入……

而在众多履职成果中，最让肖满意津津乐道的是2024年湖南省两会期间，她提出的《农村离岗老接生员比照老年乡村医生生活困难补助标准执行》的

建议——这份饱含温度的建议，源自一次与安化县村妇联主席的交流。

“不少村妇联主席向我反映，村里面的老接生员多年来护佑了产妇和新生儿的生命安全，为一个个家庭带来了希望，可步入老年后，部分人面临着生活困难。”肖满意回忆道。

得知这一情况后，肖满意迅速向安化县相关单位反馈，并参与了调研，摸清老接生员群体的真实情况。调研发现，截至2023年底，安化县的农村接生员中绝大多数为女性，且很多工作年限超30年，最长者达60年。随着医疗卫生条件改善，安化县在全县各乡镇开展了转变农村接生员职能、推行产妇住院分娩工作，实行村级妇幼保健员和乡村医生“三位一体”的管理模式，不少资深接生员逐步离岗，年轻

的接生员则转行从事村级妇幼保健员或乡村医生工作。

肖满意了解到，2014年湖南省人民政府曾出台《湖南省人民政府办公厅关于做好老年乡村医生生活困难补助发放工作的通知》，为全省所辖县市区在乡村医生岗位工作过一定年限的人员按月发放一定的补助，“但这份政策并没有把离岗老接生员纳入补助范围”。

基于此，肖满意在2024年的两会建议中提到，相关部门和单位应该对比老年乡村医生生活困难补助标准，出台相关政策文件，帮助这些接生员安享晚年。建议提出后，很快得到了相关部门的重视。同年8月，湖南省卫生健康委对此进行了答复——在答复中，省卫健委表示“已联系省民政厅、省妇联、省总工会、省计生协等部门，争取其在能

范围内给予农村离岗老接生员相应的政策倾斜和关爱扶助”，并表示将在之后的工作中，“协调争取相关部门对农村离岗老接生员的待遇问题进行专题调研，摸清底数，研究出台我省相关政策”。

在收到答复之后，肖满意了解到，就在她所在的肖家村，两名年逾80岁的老接生员得到了相关部门的帮扶，每月可以收到一笔补助。为此，这两名老接生员特地到肖满意家表达感谢，并感叹道：“国家和社会没有忘记我们。”

“她们的感谢，就是对我履职最大的认可。”肖满意说，今年，她将继续围绕农村工作深耕细作，持续传递基层声音，“让农民富裕、农业繁荣、农村和谐成为大家可知可感的一个场景”。

来自张家界的暖心事

## 她希望大家“生活更美”，助地质灾害点开启双防双控

今日女报/凤凰网记者 周雅婷

2月4日，湖南省人大代表、张家界市桑植县瑞塔铺镇东旺坪村党支部书记、村委会主任陈曳媛再次翻开了政府工作报告，在“深入推进‘和美湘村’建设”旁着重标记。

“不仅要生活得好，还要活得美！”这是陈曳媛对乡村发展的期待，也是她履职建言的重点。

自2019年担任村党支部书记以来，陈曳媛走遍了东旺坪村的每个角落。从传统村落保护到地质灾害防治，她坚持通过实地调研、群众座谈、入户走访等方式，将田间地头的呼声转

化为一份份扎实的建议。

“近年来，随着东旺坪村集体经济和乡村旅游逐步发展，村民对建房用地的需求日益增加。”然而，桑植县作为湖南省三大暴雨中心之一，喀斯特地貌导致地质灾害频发，全县有353个地质灾害隐患点，涉及近万名群众安全。陈曳媛在调研中发现，不少灾害点治理进展缓慢，村民住房安全难以保障，“进行风险分区、分类防治，成为大家期盼已久的心愿”。

于是，陈曳媛在2024年提交了《关于对桑植县地质灾害点进行风险分区、分类防治》的建议，呼吁对全县地质灾害点开展

风险评估，将可通过工程治理满足安全需求的点纳入防治项目库，尽快实施治理。

这个建议得到了湖南省自然资源厅的重视，近年来，已安排桑植县地质灾害防治资金654万元，并指导当地争取2023年国债资金2281万元，专项用于地质灾害综合治理。目前，桑植全县已完成1:10000地质灾害调查与风险评价，确认中风险以上斜坡单元705个、切坡建房点1265个，并启动“隐患点+风险区”双防双控管理模式。

如今，治理工作已分批展开。“我们这里的地质灾害点是分批治理的，按轻重缓急来安排。”

陈曳媛告诉今日女报/凤凰网记者，在桑植县，每年各村都会上报降雨和灾害发生情况。“一旦出现滑坡等险情，省自然资源厅相关部门会到现场勘查，根据实际情况制定治理方案，再进行资金分配和施工。”通过这套系统化的响应机制，一批存在安全隐患的房屋得以加固，部分灾害点村民的建房需求得到有序疏导。

今年，陈曳媛的履职笔记里，写下的是关于乡村养老、电信反诈的民生关切，“我们能做的，就是为乡亲们发声，推动问题一步一步解决”。



2026湖南两会

巾帼履职暖三湘

“我们能做的，就是为乡亲们发声，推动问题一步一步解决。”



陈曳媛

湖南省人大代表、  
张家界市桑植县瑞塔铺镇  
东旺坪村党支部书记、  
村委会主任

今日女报/凤凰网/湘妹子全媒体

来自娄底的暖心事

## 她为妇女儿童健康发声，聚焦提升新生儿救治服务水平

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“立足本职工作，为人民群众的生命健康作出更大的贡献。”



周丽

湖南省人大代表、  
娄底市新化县妇幼  
保健院院长

今日女报/凤凰网/湘妹子全媒体

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“听到关于过去五年‘县域二甲公立医院、建制乡镇卫生院全科医生、村卫生室医保定点均实现全覆盖’时，我非常激动。”2月3日，湖南省人大代表、娄底市新化县妇幼保健院院长周丽在听到政府工作报告时感慨道。

自1996年算起，周丽在临床工作了30年。30年来，她担任过新化县第一届产科急救中心主任，多次深入边远山区成功挽救多名急重症孕产妇患者的生命，为降低孕产妇死亡率、保障产妇生命安全而奋斗，先后获得娄底市“最美医师”、新化县“三八红

旗手”等称号。

2023年，周丽当选湖南省第十四届人大代表，她结合工作实际，围绕基层医疗服务工作开展调研，为推进基层医疗卫生服务能力建设建言献策。

一次，医院新生儿科的医生向周丽反映，近年来，低体重新生儿、低胎龄新生儿的数量逐年增加，但新生儿科在学科建设、人才投入等方面发展不足，远远跟不上大众对于新生儿科救治水平的需求和期待。

得知这一情况后，周丽在2024年全省两会期间起草了一份《关于加强新生儿救治能力建

设》的建议，希望相关部门能够加大对基层医院新生儿科的倾斜力度。

很快，建议被采纳，湖南省卫健委给予了答复——“将同相关部门不断加大危重新生儿救治中心建设投入力度，加强危重新生儿救治网络建设，提升新生儿救治服务能力”。

周丽的另一个建议《关于将不孕不育相关诊疗费用纳入医保范畴的建议》也被湖南省医疗保障局给予回复——“将符合条件的适宜不孕不育相关诊疗费用逐步纳入医保支付范围”。

“这个建议回复如今已在全

省落实。”周丽告诉今日女报/凤凰网记者，2024年10月1日，湖南省正式将8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省基金支付范围，“今年，我将继续立足本职工作，围绕分级诊疗提出建议，希望能够为人民群众的生命健康作出更大的贡献”。



更多14市州暖心事，  
扫码进入专题阅读。